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ACTA SESION EXTRAORDINARIA                              15 DE NOVIEMBRE 2019 
                                                         N° 273-2019 
 
 

Acta de la Sesión Extraordinaria N° 273-2019 celebrada por el  
Concejo Municipal de Distrito de Paquera a las Trece horas del 
Quince  de Noviembre del Dos Mil Diecinueve, en la sala de 
sesiones del Concejo Municipal, en el Distrito de Paquera.  
 

DIRECTORIO PERMANENTE PRESENTE 
PRESIDENTE MUNICIPAL: EDUARDO GONZÁLEZ SÁNCHEZ. 
CONCEJALES PROPIETARIOS: TERESA GONZÁLEZ VILLALOBOS 
Y ALEXANDER SILES   PANIAGUA -ocupa el puesto de Concejal 
Propietario en ausencia  del señor Francisco Camareno Rodríguez. 

Comprobado el cuórum. (3) 
 

EN COMISIÓN: YORLENY ALFARO MENDOZA- VICEPRESIDENTA. SINDICA 
SUPLENTE.  CONCEJALES PROPIETARIOS: RONALD MELLADO 
FERNANDEZ Y CARLOS LUIS RODRÍGUEZ VINDAS.  
 
PRESENTES: INTENDENTE MUNICIPAL a.i. ALCIDES GONZÁLEZ ORDÓÑEZ.   
SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL:   LIDIETH ANGULO FERNANDEZ. 
 

AUSENTES: Concejal Propietario: Francisco Camareno Rodríguez. 
Concejal Suplente: Yadira Castro Hernández y Francisco Jiménez 
Valverde.   
 
Oración: Yorleny Alfaro Mendoza. 
 
 

ORDEN DEL DIA 
 
PUNTO UNICO:  INFORME DE RENDICIÓN DE CUENTAS a cargo del 
Subintendente Gerardo Araya Saborío –Subjefe de Puesto Delta 77 
Unidad Policial de Paquera- Ministerio de Seguridad Pública.  
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CONTANDO CON LA PRESENCIA DE:  
 

NOMBRE CEDULA ORGANIZACION 
JORGE ACUÑA CASTRO 2-751-981 Jefe Fuerza Pública Paquera 

GERARDO ARAYA SABORIO  2-510-040  

LUIS GRANADOS AGUILAR 3-0452-0914 Fuerza Pública 

Margarita Pérez Cortés   Vecina de Punta Cuchillo 

Stephanie Espinoza Ibarra   Vecina de Punta Cuchillo 

José Angel Espinoza   Vecino de Punta Cuchillo 

Liz Duarte Guido   Vecina de Valle Azul  

   

 
MOCION DE ORDEN: El Presidente Municipal presenta moción de orden para alterar el 
orden del día para poner en Propiedad al señor Alexander Siles Paniagua- ocupando el 
puesto de Concejal Propietario en ausencia del Señor Francisco Camareno Rodríguez.  
-Se cumple con el cuórum para sesionar. Tres miembros presentes.  
 
NOMBRAR EN COMISION A:  LOS COMPAÑEROS CONCEJALES PROPIETARIOS: 
RONALD MELLADO FERNANDEZ, CARLOS LUIS RODRÍGUEZ VINDAS Y LA SEÑORA 
YORLENY ALFARO MENDOZA- SINDICA SUPLENTE (VICEPRESIDENTA).  
Los que estén a favor- levantar la mano. Con tres votos aprobado.  
 
Se presenta el  señor Gerardo Araya Saborío y expresa: Buenas tardes yo soy sub-jefe de 
la delegación policial en paquera estoy a la orden. El dia de hoy vamos a realizar una 
revisión de cuentas de los últimos dos meses. 
Se presenta el Señor Jorge Acuña Castro: Yo soy Jefe de la delegacion Policial en 
Paquera, tengo tres meses de estar incorporado aquí. 
 
Explica el señor Gerardo Araya: Esta reunión de revisión de cuentas, la ley de 
administración publica como responsabilidad nos corresponde brindarle cuentas a la 
comunidad y en nuestro trabajo tenemos que brindar cuentas en tres intendencias 
municipales las cuales son Paquera, Cobano y Lepanto.  
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Explica el señor Gerardo Araya Saborío: La area de juridiccion de la Delegacion 
Policial de Paquera.  Esta es la Delegacion Central aquí esta el Jefe y sub-jefe, no 
contamos con Jefe Distrital, nos corresponde ver el distrito de Lepanto que es uno 
de los distritos mas grandes que hay de Puntarenas y en ese lugar no se da un 
jefe distrital y el distrito de Cobano y Paquera. En Cóbano si hay un jefe distrital, 
estuvo aquí en un momento pero despues lo trasladaron al distrito de Cóbano  que 
estaba un poco mal, algo de delitos.   
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La distribución de recurso humano, nosotros tenemos que tener personal en 
Paquera, Cóbano, Santa Teresa, Lepanto, Isla Venado y en el diagrama es un 
poco complicado,  porque ahí dependemos de Guardacostas para realizar los 
relevos, y en este momento lo que si tenemos es una falta de personal policial, 
noten aquí en el distrito de Paquera, hablamos en general de los tres distritos, 
pero lo que es Paquera solamente tener delegación es tener una patrulla con dos 
oficiales y un oficial que está de guarda,  eso es lo máximo que se puede tener.  
En ocasiones cuando está el Jefe o esta el Sub-jefe y está la relalizacion de 
programas entonces salen dos patrullas pero estamos muy limitados en lo que es 
personal, en lo que es móviles, si tenemos tres unidades móviles y tenemos dos 
motos.   Los datos de los policias, los policias tenemos de 22 a 35 años tenemos 
28 oficiales, de 36 a 48 años tenemos 24 oficiales y de 49 a 65 años tenemos 23 
oficiales.   Como ven ya tenemos oficiales que estan para arriba de los 49 años 
eso hasta cierto punto nos afecta porque ya un policia de 40 años ya comienzza a 
padecer de un monton de cosas y el rabajo policial es muy desgastante, uno dice 
que andan en la patrulla todo el dia sentados, no hacen nada pero el horario 
nocturno desgatasta mucho a una persona, tenemos 60 hombres y 7 mujeres en 
realidad hay poquitas damas porque deacuerdo a la ley de trabajo debe de haber 
un 50% y 50%. 
 
 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE DISTRITO DE PAQUERA 
 
 

 
 

7 
 

 
ACTA SESION EXTRAORDINARIA                              15 DE NOVIEMBRE 2019 
                                                         N° 273-2019 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE DISTRITO DE PAQUERA 
 
 

 
 

8 
 

 
ACTA SESION EXTRAORDINARIA                              15 DE NOVIEMBRE 2019 
                                                         N° 273-2019 
 
 

 
-En lo que es propiamente el Distrito de Paquera el año pasado hubieron 53 
delitos contra la propiedad, este año llevamos 79 delitos contra la propiedad, hay 
un aumento de 26 delitos, ¿Por qué aumentaron los delitos contra la propiedad? 
Hay muchos factores que conllevan a esto, destro de estos factores creo que 
podriamos incluir la construccion de la carretera hay una mayor afluencia de 
personas a la comunidad, los trabajadores que vienen de otros lugares, consumo 
de drogas, venta de drogas que es una problemática y hay una deficiencia en la 
parte del Organismo de Investigacion Judicial por que la investigacion es muy 
dificil ellos tienen apenas dos oficciales para cubrir todo y Lepanto pero sí tenemos 
un aumento en delitos contra la propiedad en el distrito de paquera, Lepanto se 
mantuvo hubieron 50 delitos el año pasado y este año tambien 50 delitos y 
Cóbano el año pasado hubieron 265 delitos y este año ya bajaron loghframos 
controlar a 191 pero es mas turistico.  
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-Comenta el señor Jorge Acuña- Jefe de Fuerza Pública: Hay una particularidad 
en Santa Teresa está trabajando la Policía Turistica, nos ayudó eso a bajar la 
delincuencia. Se puede decirque la parte mas problemática es el sector de 
Cóbano, por ser un lugar turistico, si nosotros eliminamos el consumo de droga se 
va a perder el turismo. A veces muchas cosas ser accesibles con ellos,  con la 
incidencia del delito a la propiedad la que nos dan son los ticos, porque si nosotros 
les quitamos las drogas a ellos, entonces se dedican a robar, elgingo no ellos la 
traen y si se les quitó ellos se quedan sin el vicio,  pero no va a tener la reacción 
de delinquir.  En Lepanto nos va a llegar a aumentar por el asunto del equipo de 
Jicaral, porque van a venir con partidos más grandes y tiene mucha incidencia.   
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-Continúa diciendo el señor Gerardo Araya: También algunas comunidades  
problematicas, por ejemplo: si hablamos de las urbanizaciones de bien social, lo 
que es Paquera, Pradera 1, Pradera 2 y Laberinto. El año pasado los problemas 
eran más grabes. Paquera y Cóbano han tenido.  A nivel de Puntarenas que es 
toda la región que nos compete a nosotros 27 delitos. En la Provincia de 
Puntarenas en este momento es la que tiene mayor aumento de delitos contra la 
vida. En en la que más homicidios se dan por ejemplo en Fraicasiano. De esos 39, 
en Cóbano hay 2 homicidios, un muchacho que le decían Toro, y otro que era 
cajero del Palí, los dos csos son por problemas de drogas, aquí tenemos un 
comparativo del 2018, 2019 de la Dirección Regional, Puntarenas Esparza, en la 
lista que ha habido más delitos. Paquera tiene menos, bajamos. Pero en la lista de 
los tres distritos estamos en los más complicados. Para la temporada de Navidad, 
iniciamos con un mega operativo navideño. Estos operativos se anuncian en las 
noticias y por todo lado, la delegación de Paquera,  Cóbano y Lepanto nos 
quitaron dos oficiales para llevarlos a Puntarenas, en vez de darnos más Policías 
en esta época, nos quitan policías, eso nos debilita la operatividad. Entre los 
operativos que hacemos, tenemos monitoreos de agencias bancarias y comercios, 
en cajeros automáticos, los comercios más grandes, y los más pequeños. Eso se 
hace en los tres Distritos, sobre todo en horas donde están las agencias bancarias 
abiertas.   
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Por parte del trabajo policial se realiza trabajo de inducción para el personal que ingresa a 
laborar, cada 12 horas, cada guardia que inician  ellos y se les dice que es el trabajo que 
van a ir a realizar, dependiendo de la incidencia, si sale un violencia domestica se llevan 
casi que todo el día, más si es en horas de la noche que el uzgado de Cóbano está 
cerrado tiene que ir a Puntarenas, como parte de los resultados tenemos lo que son 
decomisos.  
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Los incidentes en el distrito, aquí está el area de jurisdicción de nosotros, cada 
bandera roja y cada x es un insidente que se da. Es una llamada que se da. Como 
podemos ver, aquí es Paquera, Cóbano y Lepanto. Cóbano tiene la mayor 
cantidad de delitos contra la propiedad. En Paquera se concentra en el área de 
centro de Paquera y las urbanizaciones.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE DISTRITO DE PAQUERA 
 
 

 
 

19 
 

 
ACTA SESION EXTRAORDINARIA                              15 DE NOVIEMBRE 2019 
                                                         N° 273-2019 
 
 

 
 

 
Este es un mapa de trabajo donde se ha realizado 308 acciones preventivas 
policiales para contrarrestar 108 incidentes que ha habido de denuncias de 
diferentes tipos. Todos los untios verdes son acciones policiales que se realizan, 
llamese: control de  carretera, prevención de comercio, prevención de delito contra 
la propiedad, prevención de delito contra la vida, prevención de robo de ganado, 
seguridad en el relleno en el Ferry, en las playas, parques.  
 
Añade el señor Jorge Acuña- Jefe de Fuerza Pública: cabe destacar que cuando 
estuvo la veda el trabajo se enfocaba por parte de Guardacostas.  
 
-Continúa exponiendo el señor Gerardo Araya-Subjefe de Fuerza Pública:  los 
delitos que hay llamadas al 911, las llamadas a la delegación, las personas que 
llegan a la delegación a poner una queja,  una denuncia, se trabaja en esas cosas.  
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-El Señor Gerardo Araya Saborío -Sub Jefe Fuerza Pública explica: Ese es un 
cuadro de aprehensiones tenemos uno  aprendido  por  arma, hurto, uno con 
arma, otro por violación, otro por cumplimiento  de medidas cautelares, por 
violencia física contra la mujer,  eso se da mucho aquí, la verdad el allanamiento 
de la propiedades privadas,  más que todo los que se dedican a robar guayabas, 
mangos, mangas,  toda la agricultura en este tema pero aquí hay un problema,  
que la gente no denuncia. Si yo vivo en una finca y robo guayaba se llama  hurto  
agravado.  Pero aquí hay un problema la gente no denuncia se roban una 
bicicleta,  consumó  de drogas,  violencia física de hombres. Violencia física contra 
la mujer, agresión  psicológica,  pesca ilegal, pensión alimenticia  y notificaciones.  
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Dentro del resultado les hemos ilustrado alguno de los trabajos que se realizan 
con fotografía  en el distrito de Paquera,  todo lo que se deconomiza es drogas, 
mariguana, piedra, cocaína, armas este año no han habido decomiso de armas en 
distrito de Paquera pero en Cóbano,  ahí si hay tres decomiso de armas  se  para 
se revisa el vehículo   y se ubica nada algunas personas que se dedican a vender 
drogas sea hecho control de carretera igual se le revisa el vehículo y no se ubica 
nada pero siempre lo tenemos pendiente al año se hacen decomisó de armas 
solamente drogas.  
 
-Comenta la señora Teresa González Villalobos-Concejal Propietaria: Por  
ejemplo: en ese proyecto que se lleva…, un plato cubierto con papel aluminio 
(como comidas) es que un día vi a uno que vendía con ese sistema.  
 
-Responde el señor Gerardo Araya: entonces si no hay una denuncia,  no es un 
crimen y según a la hora de hacer  un control,  a veces debemos recurrir por la 
buena voluntad de ellos, porque  no quieren que le revisen el carro, y no pueden 
revisar el carro sin alguna orden,  casi siempre tiene que ver una noticia crimen.  
Si para poner un ejemplo:  antier los compañeros de Cóbano pararon un carro,  
que por ley sin una noticia crimen no podemos hacer el control de carretera,  ni ir a 
revisión.  
Aparentemente llevaban drogas,  el Fiscal llegó como a las 9 de noche,  señor 
entonces el Fiscal ordena a la OIJ el decomiso del carro,  entonces la Fuerza 
Pública se espera,  el OIJ llega se lleva el carro y al otro día revisan el carro con el 
Fiscal y no había drogas. Entonces de todo se da aquí,  se da que aparecen 
mucho bulto de drogas, cocaína en la playa,  esto se da mucho en la parte de 
Curú,  en la parte de Isla Tortuga,  en Órganos nunca he escuchado que haya 
llegado un bulto de estos. Pero en Malpaís sí.  
 
-Menciona la señora Teresa González:  en Órganos sí y la encontraron y dicen 
que el profesor dijo déjelo ahí quedito, no lo toquen,  al día siguiente estaba toda 
la basura esparcida y no había nada.  Si porque órgano tiene un oleaje que toda la 
basura la saca porque usted va ahorita a la playa y es un basurero aparte de 
madera leña basura plástica entonces si alguien se encuentra un paquete  llamar 
a la fuerza pública también este año tuvimos la manifestación normal de todos los 
años es el puente de la Cecilia estuvieron serrado como tres día entonces ahí 
estuvimos trabajando se realizan dispositivos sobre todo en las partes turísticas en 
moto en cuadriciclos patrullas sobre todo que ya empezó la temporada  alta a 
partir de hoy   empieza la temporada alta colaboramos en los centros educativos 
con revisión de bultos siempre los directores solicitan que vengan la unidad canino 
pero este año no ha sido posible a traer el perro a los centros educativos por la 
dificultad de la península verdad la península es un lugar muy difícil y también 
dificultad  al  perro se cansa  entonces un viaje  de cinco horas  seis horas ya el 
perro no quiere trabajar hay que esperar hasta el otro día para que pueda trabajar 
para que el se mantengan bien como hay otras  lugares prefieren guardar el perro 
para lugar mas indicado esto fue en Río Grande ya se hicieron varias revisiones 
entonces prácticamente es un centro educativo yo lo veo como un ejemplo a pesar 
que están asignados y en esas condiciones ellos tratan de hacer las cosas bien la 
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dirección del programa policial dedica dar charlas el compañero Luis Granados 
comunitaria violencia domestica infraseguro se realiza de comisión de drogas  
charlas con padres de familia charlas de  noviazgos prevención de relaciones 
enfermizas entre mucha otras pero esto se trata de dar en la mayoría en los 
centros educativos en escuelas y colegios y a personas de la comunidad aquí por 
ejemplo es una grabación del programa grey que se dio en unas de la escuelas es 
una grabación del programa de bey por inicio de pandillas porque ahora la 
juventud viene papel aluminio lo vi en tambor vendiendo drogas como si fueran el 
si la gente usa desodorantes, teléfonos, pero si hay sospechas y si hay unas luces 
se abre el caso con una denuncia porque nosotros fuerza publica  
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Dentro de los trabajos de Responsabilidad Social nos integramos con un proyecto 
que hizo la comunidad, hablemos de todas las instituciones liderado por el MINAE, 
este fue un proyecto de siembra, se sembraron árboles desde el relleno hasta 
Pánica,  pero ya muchos de ellos ya no están. 
 
Entonces hay que darle un mantenimiento y reemplazar las siembras por los que 
ya non están y sembrar un árbol nuevo y seguir dándole mantenimiento y 
limpiarlos, ahora en verano que va a ser un verano fuerte regarlos. Aquí igual que 
en todas las intendencias se realizo un programa nuevo que se llama sembremos 
seguridad, la municipalidad de Paquera, la intendencia de Lepanto se organizaron 
en el programa de sembremos seguridad que esto lo que busca es mejorar la 
situación del distrito con el auxiliar de todas las entidades de la comunidad, la idea 
es integrarse y tener a todas las instituciones. Tambien hay trabajos que se hacen 
en respuesta de las necesidades de las comunidades.  Este lo inclui ahí que 
también fue un proyecto de limpieza de playas, siembra de arboles y recolección 
de basura esto fue en la Escuela de Malpaís. Otra labor cuando nos acordamos 
visitamos los hogares  de ancianos se les lleva alguna cosita y se comparte con 
ellos, este es el lugar de ancianos en Lepanto porque aquí en Paquera no hay un 
hogar  de ancianos,  ni en Cóbano. 
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Agradecen la atención.  
 
 
El Presidente Municipal cierra la sesión al ser las catorce   horas y  seis   minutos.  

 
 

______________________                                              _____________________ 
Eduardo González Sánchez                                              Lidieth Angulo Fernández 
Presidente Municipal                                                          Secretaria del Concejo           

LAF.                                


